



孙贵银：筑牢渝西防疫线

▲《医师报》融媒体记者 荆冰



孙贵银院长

反思这场病毒防疫“战”的过程，建设“预防与医疗结合”和“平时与战时结合”的双重功能感染病区是大势所趋。

重庆作为我国4个直辖市之一，有8个区县与湖北省接壤，水路、陆路、航运相通。2020年1月武汉疫情告急之后，重庆的确诊人数一度高居全国前三位。而位于重庆市西南部的江津区中心医院作为该地区唯一一家三级甲等综合医院，毫无争议地成为渝西地区抗击新冠疫情的区域医疗中心。在这场大考面前，他们在院长孙贵银为首的领导班子的带领下，提前布局、全面部署、创新思路，为整个渝西人民筑起了一条牢不可破的健康安全防线。

奋战前线的援鄂医疗队获得湖北孝感市委通报表扬，他们收治的患者治愈率达81.96%，实现了“无轻症转危重症、无死亡、医疗队全体无感染”的优秀战绩，后方的4例确诊患者也全部治愈出院。

医护同心 5天改建一座医院

1月22日，江津区中心医院被重庆市定为42家区级定点救治医院之一。1月26日正月初二晚，仅仅经过46小时的准备，第一批援鄂医疗队的15名队员已奔赴湖北孝感。他们当中，有即将退休的院感专家，有医术精湛的专科医生，有经验丰富的护理骨干……而留守医院的津医人将关口前移，在7个主要入口处设置体温检测点，强化了预检分诊、发热门诊，总共收治了80多个疑似病例，为1000多例疑似病例做了核酸检测。

由于新冠肺炎疫情的蔓延和发展，根据江津区新冠肺炎疫情防控领导小组的战略部署和区卫健委的安排，江津区决定征用油溪中心卫生院为临时隔离救治医院，由江津区中心医院代管，统筹调

度。由中心医院党委书记幸亨泽担任临时定点医院院长，负责具体的行政和业务工作。接到命令时，已是1月29日，短时间内，要将一个镇街卫生院重新设置为治疗点，按照传染病医院的标准进行流程改造和改扩建，这无疑是块难啃的硬骨头，每一个环节都繁琐复杂。“筹建期间，我们把自己当患者、当医生，一遍一遍地走过规划的路线，一边检查发热门诊、隔离病区和CT室等的工程建设，一边给施工单位‘找茬’，反复对检查过程中出现的一些项目进行整改修。”

除此之外，设计梳理工作流程、对医护人员进行严格的管控防护培训和考核、配备病区里所需要的耗材、药品……都要在5天内配备到位。2月6日定点医院顺利接收了第一批疑似患者。

创新思路 疫情诊疗有“神器”

“把镜头往前推一下，我看一下患者体征。”

“调出患者的病历，看是否有过支气管炎病史。”

这是发生在江津区中心医院感染病科隔离病房内的一幕，也是新型冠状病毒肺炎疫情发生以后，江津区中心医院特别采取的高科技诊疗手段。

孙贵银说，这套远程会诊系统启用后，最大的好处就是可以减少防护物资的耗损，让更多的医生参与到一线救治工作中去。

疫情暴发后，医疗防护物资紧缺、面

临交叉感染危险等问题就摆在了医院面前。为此，在经过多次论证和考察后，医院紧急订购了远程会诊系统，在减少交叉感染危险的同时也进一步提高了专家会诊效率。

通过远程就诊PC端，同一界面可实现多方医生与患者实时视频交互，医生还可以随时查看病历、检查报告、填写就诊结论等。院内医生和专家也可以对隔离区的患者进行远程诊疗、指导。截至目前，院内专家已通过该系统进行了3次会诊，服务了9名患者。除了院内专家外，该系统还可连线陆军军医大学、重庆医科大学及乡镇卫生院实现专家会诊。

平战结合 打造区域公共卫生应急救治中心

“反思这场病毒防疫战，建设预防与医疗结合、平时与战时结合的双重功能感染病区是大势所趋。”孙贵银说，江津地处渝西区域，江津区中心医院不但承担着全区150多万人的医疗问题，还对周边区县有着辐射和指导作用，所以应该建设一家区域性的公共卫生应急救治中心，他的计划是：“按传染病医院来进行设计，按平战转换、平战结合来进行规划，平常作为普通病房收治患者，一旦疫情暴发需要，立即转作公共

卫生应急救助中心，不用再改造，随时都可以入住。”目前，拥有500张床位，建筑面积6万平方米的区域性的公共卫生应急救助中心详细计划书已经上交到重庆市卫健委，最快明年底投入使用。

关联阅读原文
扫描

纪燕琴：打出抗疫组合拳

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊



纪燕琴院长

全院员工团结协作，形成战“疫”合力，确保了防控救治措施及时有效落实，坚决阻止了新冠肺炎疫情扩散。

一场有准备之仗

纪燕琴是一个土生土长的广东人，抗击非典、禽流感时，广东都是重点区域，而纪燕琴始终奋战在广东医疗一线。新冠肺炎刚有报道的时候，医生的专业性以及敏感性告诉她，这不会是一个普通的传染病。

纪燕琴迅速召集院感部、医务部、护理部、感染科、呼吸科、急诊科、ICU等相关科室，研究部署医院防控工作，同时着手加强医务人员的防控培训，在疫情还没有蔓延时，医院就做好了随时收治新冠肺炎患者的准备。

这不是纪燕琴第一次作为管理者处

理疫情。早在2015年，我国首例输入性中东呼吸综合征（MERS）感染者进入惠州，当时作为分管护理、院感、医学工程部工作的副院长，纪燕琴刚毅果断，组织各部门密切配合，迅速展开护理梯队、院感防控培训、建立“临时实验室”等一系列工作。她不顾个人安危，每天都深入ICU病房了解疫情防控情况，下班前到临时集中的医务人员住所了解情况，做好心理安慰等工作，倾听他们的声音和诉求，帮助他们做好家属工作。经过30天的奋战，该院实现了医务人员、住院患者、社会百姓3个“零感染”。

三级响应方案重拳出击

新冠肺炎来势汹汹。为了应对可能要收治较多患者的压力，纪燕琴要求医院立即启动应急预案，迅速整合了7个病区，建立了多学科协作诊疗，组建MDT团队，并制定了三级响应方案。

对于新的疾病，因为没有任何治疗方法可以借鉴，纪燕琴制定的多学科协作诊疗模式发挥了重要作用。团队每天开展疑难、重症病例讨论并形成讨论意见，为患者制定了更为科学合理的个性化诊疗方案，精准施治，提高了诊疗效率。

针对持续发热者、CT显示有2个叶段以上的病灶、合并有多器官功能减退者、特殊人群，医院还成立了重症医学组和预后评价小组，把确诊病例分成4类。重症医学科团队提前介入，预后评价小组专家由重症医学科、呼吸内科、感染内科、儿科等专家组成，动态评估患者的病情，及时作出预警、及时干预，预防轻症病例向重症、危重症转归。

几套“组合拳”下来，惠州市中心人民医院像一个平稳运行的精密仪器，紧张而不慌乱，反应迅速，行必有果。

面对恐惧 无畏前行

惠州市中心人民医院原本只有一间发热诊室，疫情最高峰时门诊量多达300多人次/天，患者等候时间长，导致交叉感染风险增加。纪燕琴带领感染科、后勤保障部等部门改善发热门诊就诊流程，从1月24日开始，仅用3天时间就迅速搭建了3间临时发热诊室，缓解了就诊压力，降低交叉感染风险。

疫情初期，由于每例患者的样本都要送到市疾控中心进行核酸检测，确诊时间相对较久。纪燕琴立即组织启用医院的分子实验室开展核酸检测工作，不仅缩短了疾病诊断时间，还缓解了市疾控中心的压力。

而最难的部分就是患者救治，在没有办法可以借鉴的情况下，纪燕琴想到了中西医结合。医院组建了新冠肺炎中医药防治工作组及中医药专家组，探索“中西医双管床”机制，在综合治疗中，中医药参与诊疗率达98.3%。

关联阅读原文
扫描

目前，惠州市中心人民医院抗击新冠肺炎疫情取得了阶段性胜利，但返工潮来临，输入性病例风险增加。纪燕琴紧绷的弦没有一刻松懈，阶段性胜利的喜悦之后，她脑中已经形成了未来防控的方案：筛查、防控、统筹、救治。

作为一名管理者和医生，纪燕琴希望媒体不要把医生塑造成无畏的英雄。因为她知道，每一个医生背后都是一个家庭，他们是别人的孩子，是孩子的父母。面对未知的疾病，被传染和牺牲的医务工作者，每一个在一一线的医务工作者都会担心都会害怕。但真正的勇气不是没有恐惧，而是面对恐惧依然前行。